

第12届江苏园博会开幕

镇江展园主打浪漫爱情园艺主题

杨秋玉 方良龙

4月26日上午，“山海连云·丝路绿韵”第12届江苏省园艺博览会在连云港市开幕，展期1个月。镇江展园主打“爱情牌”，向游客展示了“大爱之城”的浪漫爱情文化。

第12届江苏省园艺博览会由省人民政府主办，省住房和城乡建设厅、省农业农村厅、连云港市人民政府共同承办，镇江等12个设区市人民政府协办。园博会园艺博览园位于花果山余脉，选址在连云港市海州区云台农场内，面积约237公顷，是一场集园林文化展示、休闲体验、技术创新于一体的园博盛会。

镇江展园位于园艺博览园东侧，北望主展馆，占地面积约6300平方米。展园地处“绿色生长”展区，主题为浪漫园艺园。镇江拥有诸多爱情故事，白蛇传、董永与七仙女、梁山伯与祝英台等爱情传说都和镇江有关。展园围绕初遇-情定-礼成-相守这条主线打造浪漫爱情园艺主题，并融入多个镇江特色的爱情文化元素。展园整体地形北高南低，内部高低起伏，空间开合，并通过高程控制留出了主展馆至秦东阁的视廊，确保博览园的视线通廊景观。



镇江园入口

特色亮点 展示浪漫爱情文化

镇江展园主体建筑月牙鹊桥通体白色，形态似帷幔升起，又似白色衣袂飘飘，呼应了白蛇传中白娘子的元素。董永据传是丹阳延陵人，丹徒上党镇的槐荫村又是董永和七仙女成婚的地方，展园在入口处模仿村口，栽植了一株爱情的许愿树，祝福每一位憧憬爱情的人，在许愿树下收获自己的幸福。展园中融入建筑、绿化的剪纸小品，造型采用“比翼双飞”的蝴蝶，与“华山畿”相呼应，《华山畿》是镇江市非物质文化遗产，相传也是《梁祝》的原型故事。

展园围绕初遇-情定-礼成-相守的主线，以花形步道串连起秘密花园、浪漫花廊、月牙鹊桥、花溪濯濯、阳光草坪、一路相伴等

景点小品，并融入与爱情有关的音乐、诗歌等文化元素，让游客沉浸式感受浪漫。

初遇秘密花园。以立体绿墙和月季花架组合形成的植物迷宫，营造一片秘密花园。人们行走于植物迷宫中，盼望不期而遇的惊喜，隐喻在茫茫人海中对爱的寻觅。植物墙上还布置了星座图案，游客可寻找配对的星座，增强参与感，提高趣味性。

情定浪漫花廊。7组圆形白色钢构架种植藤本月季，打造浪漫月季花廊，廊下是有情人相互倾诉情谊的浪漫之处。这是半圆主义与爱情的表达——只有当两个直径相等的半圆，不差分毫地拥抱着的时候，才是找到了你的那份完整和唯一。

礼成月牙鹊桥。月牙鹊桥平面为月牙形，立面似白色帷幔升起，底部结合景观打造桥的概念，将月牙与鹊桥两种中国美好爱情的象征结合在一起。建筑造型简洁干净，形体舒展，通体白色，寓意美好纯洁的爱情。作为景观游览线路中“礼成”的节点，建筑内高大的空间和光影变幻打造“礼成”的仪式感，建筑前阳光草坪可提供草坪婚礼的空间。

展园植物景观以月季花海为底，同时应用大量形态、色彩、寓意等与浪漫园艺主题相吻合的品种，如，具有心形叶片的乌桕、紫荆、丁香、山麻杆；寓意幸福美满的合欢、桂花；色彩浪漫丰富的鲁冰花、耧斗菜、大花飞燕草等，烘托展园浪漫爱情氛围。

四新应用 打造绿色低碳园林

历经20余年的探索实践，江苏园博会已成为贯彻落实新发展理念和以人民为中心的发展思想，推动形成绿色发展方式和生活方式，展示城乡建设绿色发展新理念、新技术、新成果、新实践的行业盛会和综合实践，是园林文化和造园技艺交流互鉴的重要平台。市住建局园林绿化处负责人介绍，镇江展园非常注重新理念、新模式、新技术、新材料四新应用，打造绿色低碳园林展园。

装配式建筑应用。展园主体建筑——月牙鹊桥，虽然形态简洁，但构造复杂，为三面弧形，采用了钢结构装配式建造方式，建筑物的梁、柱等支撑结构以及外围护结构均在工厂加工完成，然后现场拼装，具备快速搭建、施工界面较小、轻质介入场地等优点，既保证施工的精准性，又大大提高了施工速度。

GRC塑石工艺应用。展园入口及出口处的白色景观构筑物均采用GRC塑石工艺制造。GRC塑石质量轻、强度高，在展园承载力较差的淤泥质地基上，GRC的这一优点得到充分体现。同时GRC装饰工艺仿真效果好，施工便捷，可以充分展现景观营造意向所需要的质感效果和肌理效果。此外GRC为可再生资源，属于环保优质装饰建材产品，与低碳园林理念相吻合。

盐碱土改良技术。针对连云港淤泥质盐碱土，展园绿化栽植时采用一定配比的腐殖

酸浇灌植物根部周围，以改良土壤。腐殖酸可以改善土壤团粒结构、土壤pH值，调节土壤酸碱平衡，提高保水保湿能力，促进土壤微生物的活动，并且腐殖酸中含有生理活性物质，对作物的生长发育及体内生理代谢有刺激作用。施入腐殖酸后可以提高肥效，其活性基因能与氮结合减少氮肥的挥发，延长肥效，提高作物抗逆能力，为有益微生物提供优良的生存环境，有利于菌群逐步发展为优势菌群，抑制有害菌的生长，以改善不良土壤对植物生长产生的负面影响。

生态海绵技术。展园平面布局将园内道路、铺装及绿地整体考虑，通过合理的布置和竖向设计，利用地形坡度、坡向和高差关系，

使雨水优先进入绿地进行滞蓄、净化，并自然汇集进入花溪，再排入公共水域。

立体绿雕技术。展园以绿雕的形式打造初遇爱情的秘密花园，在钢结构的基础上，回填椰糠及营养土的混合基质土，并将佛甲草插入基质土中，使整个绿雕墙浑然一体，打造展园亮丽的绿色风景。

此外，本届省园博会，我市还有15平方米的花卉布艺展，8件插花作品、8件组合盆栽、8件盆景以及园艺产品参展。



浪漫月季花廊

月牙鹊桥
图片由受访者提供